

儋州引进先进教育资源合作办学，助推整体教育质量提升 激起千层浪 一池春水活

引进优质资源
开展合作办学

引进国内先进教育资源合作办学，犹如一石激起千层浪，活了一池春水，带动儋州市整体教育质量的提升。市委常委、宣传部长、市教育局党组书记温龙说：“引进国内先进教育资源合作办学，带动儋州学校在办学理念、制度建设、管理模式、文化打造、教育质量上取得长足进步，合作办学效益得到市委、市政府和儋州人民群众的充分肯定，在儋州市乃至海南省打出合作办学品牌。”

2016年1月，时任省长的刘赐贵提出实施“一市（县）两校一园”优质基础教育资源引进工程。当年8月，儋州市政府与天津南开大学、南开区政府签订合作办学协议，南开大学附属中学与儋州市一中合作办学，合作办学为期6年，到2022年6月为止。南开大学附属中学全力支持儋州，合作办学过程中没有收受任何冠名费和管理费，以无偿方式支持儋州教育事业的发展。通过合作办学，把天津南开大学附属中学的优质教育资源和优秀人才引进海南，服务海南，发展海南儋州教育。按照合作办学协议，南开大学附属中学每年选派不少于3名学校负责人或教学骨干，到儋州市一中履行教育教学管理职责，其中1人履行校长职责。南开大学附属中学选派以副校长朱树松为领队的管理团队，负责对南大附中儋州市一中的全面管理。

南大附中管理团队在南大附中儋州市一中日常管理中，突出“以人为本，和德育人，为学生的主动发展奠基”办学理念，“立德树人”，以周恩来总理为人生楷模，对学生进行生涯规划教育，培育发展全面的优秀人才。南大附中儋州市一中教师吴可清说：“学校坚持为学生终生发展服务，为学生成长奠基发展基础，坚持以爱国主义教育、民族精神教育、集体主义教育为主题，以行为规范、生活规范、学习规范为重点，弘扬学生个性特长，努力促进学生全面健康、生动活泼的发展。”

优质教育资源注入南大附中儋州市一中，提高教育教学质量，为持续发展奠定基础。优质教育资源带动教育质量提升。今年考入中国大学的吴东玉说：“学校严格管理，但非常人性化，高考冲刺阶段给高三学生提供免费夜宵，老师教会学生独特的学习方法。”

推行激励机制
打造精品课堂

南开大学附属中学与儋州市一中合作办学4年来，南开大学附属中学派出的朱树松团队尽心尽职，依托南开大学附属中学的优质教育资源，通过文化融合、优化管理、密切交流等，带动儋州市一中走向新的高度，在学校管理、师资建设、办学特色、引领辐射等方面，都取得明显成效。中考成绩连续4年稳居全省前列，高考本科上线率连续4年大幅度增长。

南大附中儋州市一中升级改造体育馆、艺术馆、图书馆、科技馆等馆舍，新建南开文化园、东坡国学馆、校史馆、禁毒馆、读书角、海洋文化长廊等，丰富了校园文化。开展科技创新教育、海洋意识教育、国学诵读教育、书法舞蹈等艺术教育，彰显了学校鲜明特色，促进学生全面发展。

引入先进学校管理理念，推行激励机制。南大附中儋州市一中有效考核教师的教学、职能部门服务教学的质量，绩效工资分配坚持多劳多得、优劳优得的原则。2020届初三7班的班主任麦秀芳说：“学校利用合作办学提高教师基本工资20%的政策，拿出其中的8%用于奖教奖学，向一线教师倾斜，课时节数多，绩效奖金高，激发教师干出业绩；拿出其中的12%用于全体教师的奖励，激励教师奋勇争先，创造佳绩。教师有了精气神，战斗力持续提高。”

通过双向交流活动，引入优质教学资源。南开大学附属中学向南大附中儋州市一中全方位开放教学交流窗口，互派教师、学生，开展短期交流活动，提高教师业务水平，打造精品课堂。2019年8月21日，高一18班的韩丽琴老师带“恩来班”学生赴天津，开启1个学期的求学之旅。“除正常课程外，南开大学附属中学还开设特色校本课程，举办丰富多彩的课外活动，使学生眼界更加开阔、思维更加活跃。我在南开大学附属中学任教期间，被其校园文化所感动。”她回儋州后，努力打造精品课堂，提高教学质量。

引入特色活动资源，开阔学生视野。每年暑假期间，南大附中儋州市一中选派部分师生参加南开国际交流夏令营，与外国友人“一对一”交流，提高学生英语水平、交往能力，打开学生的国际视野。2019年暑假，参加南开国际交流夏令营的高二16班学生李秋菊说：“我的英语口语提高很快，运用自如，感受外国小伙伴的热情和善良。了解美国文化，收获与天津、外国小伙伴的珍贵友情。”

深化教育改革
扩大合作办学

南开大学附属中学的优质教育资源，经南大附中儋州市一中引入市内其他学校，促进儋州市整体教育质量的提升。南开大学附属中学积极承担带动引领所在区域内教学管理、教师教研、学生活动、课程改革等重任，支持区域内各校硬件设施、课程教材、师资队伍等资源协作共享，组织儋州市部分校长到南开系列学校交流，促进各校先进教学理念和办学特色的深层次交流。

南大附中儋州市一中与儋州市两院中学签订“手拉手”帮扶协议。儋州市两院中学教师年龄老化，师资短缺。“近2年，南开附中儋州市一中陆续派出10余位教师支援，既缓解教师紧缺燃眉之急，又带来先进教学理念和教学方法，上好示范课，共享优质教育资源。”南大附中儋州市一中外派到儋州市两院中学担任执行校长的郑培生说，还派出4位优秀管理干部挂职帮扶，带来南开大学附属中学先进管理理念和方法，提高学校管理效能。

儋州市加大引进优质教育资源力度，扩大合作办学。2019年8月，湖北襄阳五中第1批8名教师来到儋州市二中，接管儋州市二中高一年级，均担任高一年级学科备课组长，其中3人担任年级主任和副主任，2人担任班主任，每人都担任2个班的教学工作。襄阳五中每年安排高中语文、数学、英语、物理等9个学科各1名教师，到儋州市二中支教3年，连续3年分别负责高中3个年级的管理与教学，带来先进的学校管理理念和教学教研模式。

儋州市积极推进“一市（县）两校一园”建设，拟通过合作办学或托管等方式，继续引进国内优质教育资源；谋划在那大镇主城区或滨海新区建设1所至2所国际学校，探索对外合作办学。加大优秀人才引进力度，继续引进优秀校长和骨干教师，为全市基础教育创优提质提供坚实保障。

（本报那大8月23日电）

儋州统筹抓好 项目建设和生态环保 全力冲刺全年目标任务

本报那大8月23日电（特约记者李珂 通讯员李秋欢）8月20日，儋州市委召开12届市委常委会第159次会议，部署统筹抓好项目建设和生态环保工作，全力完成全年目标任务。

儋州市高度重视抓项目抓投资，推动经济工作项目化，通过一个个具体的项目、一项项具体的投资助推经济高质量发展。创新工作方式方法，勇于担当、敢于担当，切实帮助企业解决实际问题和困难。审批部门主动上门服务，确保项目尽早落地，早日投产达效。在生态环保方面算大账、算长远账、算整体账，查找问题，以小见大、见微知著，落实国家海洋督察海南省整改情况专项督察工作，确保如期完成环保整改任务。对省生态环境保护百日大督察发现的问题诚恳接受、照单全收，决不回避、决不推诿、决不遮掩、决不护短。切实扛起生态环境保护的政治责任，找准补齐生态环境存在的短板，守好儋州的绿水青山。市委书记袁光平说，树立“全省一盘棋、全岛同城化”的理念，切实以人民为中心，依法依理依情处理事情。树立正确的政绩观，自觉站在群众角度想问题、办事情，真抓实干，不搞华而不实的“形象工程”“政绩工程”。绞尽脑汁把公事当成私事来办，把工作当成事业来干，用心履职尽责，全力冲刺全年目标任务。

儋州市纪委监委发廉洁短信提醒 升学无宴席 “清风”谢恩师

本报那大8月23日电（特约记者李珂 通讯员李秋欢）儋州市纪委监委近日给全市党员干部、国家公职人员发廉洁短信，提醒严禁违规参与、操办“升学宴”“谢师宴”，倡导节俭文明“清风”谢恩师。

近日，儋州很多应届考生都先后收到入学录取通知书，按传统习俗，很多人在准备“升学宴”“谢师宴”。儋州市纪委监委给全市党员干部、国家公职人员发廉洁短信：“2020年高考、中考已结束，金榜题名的考生即将步入理想的学堂，这时也是党员干部、公职人员违纪违规的高发期。市纪委监委提醒您分享孩子成功喜悦同时，不举办、不参与‘升学宴’，不借子女升学敛财，崇尚节俭文明，带头净化社会风气。”

在关键时间节点，儋州市纪委监委及时向全市党员干部、国家公职人员发送廉政短信，提醒不闯“红灯”，不触“高压线”，目的是整治党员干部违规操办“升学宴”“谢师宴”，防止“四风”反弹，倡导勤俭节约新风尚，营造风清气正环境。“短信对我们教师来说也是廉洁提醒。”南大附中儋州市一中教师潘士忠说。儋州市纪委监委公布信访举报电话，安排专人受理操办“升学宴”信访举报，组织人员对酒店、饭店等明察暗访，严肃查处顶风违纪者，从严追究责任。

洋浦建立行政审批 “容缺+承诺”机制 解决企业难题推动项目建设

本报洋浦8月23日电（通讯员符智 郑天龙）洋浦经济开发区规划局不断优化审批程序，建立行政审批“容缺+承诺”机制，解决企业相关问题，加速推动项目建设。

8月23日，在中大检测海南智能产业基地项目现场，大型机械正在开挖土石方，工人安装主体建筑模板。项目是今年4月13日开工的，在项目开工之前，因缺少电子报批材料，在办理建设工程规划许可证时遇到困难。洋浦规划局得知情况后，按照“容缺+承诺”机制，先为项目业主企业办理相关证照，保障项目顺利开工。洋浦规划局工程项目综合窗口工作人员吴干联说：“积极当好服务企业的‘店小二’，实行告知承诺或容缺后补，大概2个工作日内出证。”

中大检测海南智能产业基地项目施工负责人李国雄说：“工程土地规划许可证得以提前办理，为加快施工提供便利，争取今年年底完工。”

行政审批“容缺+承诺”机制是洋浦《优化营商环境10条措施》之一，企业在主要资料齐全、次要资料暂缺的情况下，根据申请事项的条件分类，实行“容缺审批”和“容缺办结”，为企业节约大量时间成本。

儋州举办 渔业安全生产应急演练

本报那大8月23日电（特约记者李珂 通讯员罗鑫）近日，2020年儋州市渔业安全生产综合应急救援演练在白马井中心渔港码头举行。分岸基演练与海上演练，岸基演练主要教中心渔港渔民船上消防、救生设备的使用、存放、维护保养，救生信号弹的使用、人工呼吸、心脏按压救助等；海上演练培训渔民海上渔船消防、海上求生、海上应急救助、海上救生筏操作等。

在渔业安全生产综合应急救援演练现场，工作人员细致耐心教渔民渔业安全生产知识、救援与自救技能，指导渔民在渔船配备消防设备，确保出海安全。“演练目的是提高渔民安全意识，避免发生渔业安全生产事故，保障渔民生命安全，促进儋州渔业的发展。”儋州市农业农村局副局长黄洋说，通过演练全面检验渔民面对渔船遇险的应急救援处置能力，进一步完善应急救援体制机制建设。



儋州试点垃圾分类2个多月，试点区域市民知晓率超80% 配齐分类设备 市民积极参与

本报那大8月23日电（记者黎有科 特约记者李珂 通讯员罗鑫）6月1日，儋州市正式在试点区域分类投放生活垃圾，至今取得明显成效，试点区域市民知晓率达80%以上，参与率达60%以上，分类投放准确率约50%；到7月31日，试点单位收集可回收物368.8公斤，厨余垃圾4.598万公斤，其他垃圾33.96万公斤，有害垃圾9公斤。这是海南日报记者8月23日从儋州市有关部门获悉的。

儋州市从6月1日起，至9月30日在那大镇主城区划定试点区域，试点分类投放生活垃圾，涉及市直机关单位20家、33家医院和学校、3家酒店、1家商业综合体、4个居住小区和4个社

区、村委会，涉及居民住户达4428户17150人；企业、学校、机关单位约2.5万人，涉及人口约占那大镇主城区人口的12%。试点期间预测达到的目标：提高试点区域居民对垃圾分类的知晓率、参与率，试点区域垃圾分类收集设施全面覆盖，全面建成垃圾运输体系，使垃圾无害化处理率达100%，投放准确率达80%，整体减量率达30%。

那大镇主城区北部新区的文化中路是居民密集居住区，8月21日，海南日报记者在此看到，每条街的垃圾分类收集设施齐全。在生活垃圾定时投放点，一排4个垃圾桶，分别贴“可回收物”“有害垃圾”“厨余垃圾”“其他垃圾”等字，旁边

宣传栏贴着如何分类生活垃圾的图画。儋州市环卫部门在试点区域安放分类垃圾桶1102个，建成垃圾分类环保屋（亭）17座，购买生活垃圾分类收集车2辆。“以前什么垃圾都往一个垃圾桶里倒，垃圾桶里有油脂、臭汤水，滋生蚊虫，老鼠乱爬。垃圾分类投放后，市民把垃圾分类投放相应垃圾桶，垃圾投放点干净多了。”今年65岁的志愿者刘洪元说，市民现在逐渐学会分类投放垃圾。

从5月起，儋州市有关部门大规模宣传垃圾分类投放，85辆电动垃圾收集车在沿街收垃圾时，循环播放生活垃圾分类的规定、做法等，制作垃圾分类宣传彩页、易拉宝、扇子、环保袋、

围裙等，已发放各类宣传物品3.65万份。负责那大镇主城区环境卫生的儋州市美城环境服务公司负责人胡建伟说，在全市18个试点生活垃圾分类投放点，每天有近100名志愿者引导市民正确分类投放生活垃圾。每星期一至星期五的早上6点至8点半、下午6点至8点半，是市民投放分类垃圾的时间，每个投放点有2名志愿者引导市民正确分类垃圾。在那大镇武后村生活垃圾定时投放点，志愿者何允秋不停地说：“剩饭剩菜投放到厨余垃圾桶，尿片等放进其他垃圾桶。”儋州市那大镇主城区人均每天产生的生活垃圾约1公斤，全镇每天产生的生活垃圾约360吨。市环卫部门有关负责人说，逐步探索符合居民习惯的儋州模式：在自建房为主的村（居）委会，根据实际情况在背街小巷设置以宣传栏形式为主的投放点；在基础设施建设较好的村委会，建设1座垃圾分类环保屋，委派分类志愿者对市民投放生活垃圾进行引导及监督，对分类投放不妥的垃圾二次分拣；在居民环境卫生爱护意识相对较差的村委会，采用分类收集模式进行垃圾分类；在高端居住小区，采取“积分奖励”的方式，对正确分类投放垃圾的居民给予积分奖励。计划增加老旧“三无”小区、农贸市场、夜市、村委会等10个试点单位和区域，在9月份全面铺开生活垃圾分类投放打下坚实基础。

